

ПАМЯТИ РОСТИСЛАВА ЕВГЕНЬЕВИЧА КАЛИТЕЕВСКОГО (18.05.1924 – 04.10.2014)

4 октября 2014 г., после тяжелой и продолжительной болезни, в возрасте 90 лет ушел из жизни старейший сотрудник С.-Петербургского государственного лесотехнического университета имени С.М. Кирова, доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик РАЕН, член-корреспондент Международной академии наук высшей школы Ростислав Евгеньевич Калитеевский.

Ростислав Евгеньевич родился 18 мая 1924 г. в д. Любегощи Весьегонского района Тверской области. После окончания средней школы в г. Ленинграде и работы шофером на одном из ленинградских лесопильно-деревообрабатывающих заводов в мае 1942 г. ушел добровольцем на Балтийский флот.

После окончания Великой Отечественной войны поступает во Всесоюзный заочный лесотехнический институт (ВЗЛТИ) на механико-технологический факультет лесотехнической академии имени С.М. Кирова (ЛТА) по специальности инженер-механик. Совмещая учебу и работу сначала мастером деревообрабатывающего оборудования в Ленинградском высшем художественно-промышленном училище им. В.И. Мухомовой и, позднее, преподавателем кафедры физического воспитания в ЛТА, заканчивает ВЗЛТИ в 1952 г. и поступает очную аспирантуру ЛТА.

После успешной защиты в 1956 г. кандидатской диссертации на тему «Теоретические основы производительности главного технологического процесса в лесопильном производстве» был направлен на работу в Москву, во Всесоюзный научно-исследовательский и конструкторский институт деревообрабатывающего машиностроения (ВНИИДМАШ), в котором за двенадцать лет прошел путь от старшего научного сотрудника до начальника отдела оборудования и автоматизации лесопильного производства.

Под руководством и при непосредственном участии Ростислава Евгеньевича во ВНИИДМАШ проводились важнейшие исследования в области организации лесопильного производства и разрабатывались всесоюзные типы нового, прогрессивного оборудования для лесопильного производства, принятые к серийному выпуску.

С 1968 г. по 1972 г. работал в Московском лесотехническом институте в должности доцента кафедры, летом 1972 г. был избран по конкурсу заведующим кафедрой автоматики ЛТА. Кандидатуру Р.Е. Калитеевского единогласно поддержал факультет механической технологии древесины и все общественные структуры академии. За время успешной работы на кафедре автоматики Ростислав Евгеньевич разработал новый цикл лекций по автоматизации производственных процессов деревообработки. В декабре 1972 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Теория лесопильных потоков», в которой сформулированы основные направления развития лесопильного производства, разработана методика, позволяющая производить расчет и оптимизацию комплексно-механизированных и автоматизированных линий не только в лесопильных потоках, но и на ряде участков и линий деревообрабатывающих и других производств, обосновал принципы проектирования и изготовления агрегатированной системы создания оборудования для комплексно-механизированных и автоматизированных процессов сортировки, окончательной обработки и пакетирования пиломатериалов.

В 1978 г. Р.Е. Калитеевский избран по конкурсу на должность профессора кафедры лесопильного производства и гидротермической обработки древесины, которой позднее заведовал (с 1998 г. по 1999 г.). С 2004 г. и до выхода на пенсию работал в должности профессора объединенной кафедры технологии деревообрабатывающих производств.

Р.Е. Калитеевским опубликовано около 200 печатных работ, среди них 8 монографий и 2 учебника. Такие его труды, как «Проектирование лесопильных потоков» (1972 г.), «Автоматизация производственных процессов в лесопилении» (1972 г.), «Технология лесопиления» (1986 г.), «Теория и организация лесопиления» (1995 г.), не утратили своей актуальности и по сей день. В монографии «Лесопиление в XXI веке: технология, оборудование, менеджмент» (2005 г. и 2008 г.) представлены современные процессы

производства пиломатериалов и примеры расчета производственной мощности лесопильных предприятий, а также процессов подготовки пиловочного сырья к обработке и окончательной обработки пиломатериалов.

В одной из своих последних книг «Информационные технологии в лесопилении» (2010 г.) Ростислав Евгеньевич как основатель и руководитель этого направления подытожил результаты своей полувековой работы в области лесопиления, указав вектор развития современной лесопильной промышленности России.

Р.Е. Калитеевский являлся научным руководителем и консультантом шестнадцати кандидатов и двух докторов технических наук. Он был скорее наставником, учителем, щедро делившимся своими глубокими знаниями и дарившим блестящие научные идеи своим ученикам.

В 1996 г. Р.Е. Калитеевский избран действительным членом Российской академии естественных наук и членом-корреспондентом Международной академии наук высшей школы.

Плодотворная научная деятельность Ростислава Евгеньевича отмечена присвоением звания «Заслуженный деятель науки РФ». Он награжден орденом Отечественной Войны II степени и медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «Ветеран труда», медалью Петра I «За заслуги в деле возрождения науки и экономики России».

Коллеги и ученики Ростислава Евгеньевича глубоко скорбят о его кончине и вспоминают его с теплом и благодарностью.

© *А.В. Селиховкин, В.И. Онегин, В.В. Сергеевичев,*

А.Н. Чубинский, В.А. Втюрин, А.М. Артеменков, В.И. Мелехов

In Memory of Rostislav Evgenyevich Kaliteevsky

A.V. Selikhovkin, V.I. Onegin, V.V. Sergeevichev, A.N. Chubinsky, V.A. Vtyurin,

A.M. Artemenkov, V.I. Melekhov
